Mitteilung des Komitee KEC (Österreichische Post) 
              Liebe Menschen, 

Sie erinnern sich: Die Österreichische Post AG parkt seit Jahren an geheimgehaltenen Orten die unkündbaren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in sog. Karriere- und Entwicklungs-Centern (KEC). Dort herrscht bei vollem Grundgehalt tägliche Anwesenheitspflicht bei faktischem Arbeitsverbot. In den letzten Wochen haben wir mit verschiedenen öffentlichen Stellen Kontakt aufgenommen (Gewerkschaft, Parlament, Bundespräsident) und mit unserer Initiative "Rettet das KEC" auf das inmitten einer Demokratie installierte Lagersystem KEC aufmerksam gemacht. Die rechtlich gut abgesicherte Lager-Konstruktion KEC wird unserer Meinung nach als Zukunftsmodell nicht nur für liberalisierte Staatsbetriebe, sondern wegen ihres "Erfolgs" langfristig auch als Modell für die Privatwirtschaft zur Anwendung kommen. Wir glauben, daß das Beispiel KEC für die Situation der heutigen Arbeitsgesellschaft symptomatisch ist und möchten den Diskurs über die exzessive Inhumanität KEC forcieren. 

Bitte informieren Sie sich näher unter den unten angeführten Links. Eine Berichterstattung Ihrerseits würde unserer Initiative sehr helfen.
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit,
Komitee KEC
Homepage: 
(Dokumentation des Briefverkehrs und Links zu Presseartikeln, Videos, Gerichtsurteilen und Gesetzestexten)
Rettet das KEC    --->  http://www.rettetdaskec.at
Diskussionsseite:
Facebook | Rettet das KEC
Twitter:

Rettet das KEC (komiteekec) on Twitter
Unterstützervideos: 
YouTube - 1. April 2010 / Rettet das KEC vor dem Parlament
YouTube - Rettet das KEC
Alltag im KEC (mit versteckter Kamera):
YouTube - KEC - Karrierecenter Österreichische Post
Artikel im Augustin:
Augustin - Augustin 271 - 03/2010
Augustin - Unruhe am Abstellgleis
Werkstatt Frieden & Solidarität:
Werkstatt Frieden & Solidarität - Post AG: "Gezieltes Mobbing" gegenüber MitarbeiterInnen in sog. „Karriere- und Entwicklungscenters“
